

В доме фельдшера ФРУНЗЕ...



НА ОДНОЙ из тихих улиц нашей столицы под куполом красивого здания стоит одностоянный скромный дом под камышовой крышей. Два памятника — архитектуры и истории — Мемориальный дом-музей М. В. Фрунзе.

...XIX век. Россия движется на юг. Военные люди, купцы, различные ремесленники — это первые поселенцы в укрепленных поначалу, военных крепостях — Пишпек, Токмаке, Капале, Верном.

Сюда в 1874 году в составе туркестанских войск прибыл на военную службу и молодой фельдшер Василий Михайлович Фрунзе. Служил он в военном лазарете в Токмаке, который был тогда центром уезда. В 1878 году уездный центр был переведен в Пишпек, который в географическом и торговом отношениях был более удобен. Срок службы подошел к концу, и Василий Фрунзе, которому очень понравился этот солнечный край, решил здесь остаться. К этому времени он решил жениться на Мавре (Марии) Ефимовне Бочкаревой. Была она четвертым ребенком в большой многодетной семье. Бочкаревы приехали в Туркестан в 1871 году из села Танцырей Воронежской губернии, Мавре было тогда 7 лет.

В музейном архиве есть письма-воспоминания одного из старших братьев Мавры — Ивана Бочкарева. Много народу в те годы ехало в Сибирь, Туркестан в поисках лучшей доли. Иван Бочкарев вспоминает, как переселенцы его родного села Танцырей, около ста семей, под руководством Ефима Бочкарева (его отца) на телегах, запряженных волами, двинулись в далекий путь. Путешествие началось в мае, было пройдено более 4000 верст, из них более 2000 верст, начиная с Оренбурга и до Пишпека, по безводной и голодной степи, длилось оно около 5 месяцев.

Бочкаревы осели в Токмаке, а затем перебрались в Пишпек.

На 103-м участке в Пишпек Василий Михайлович в 1879 году построил дом на углу улиц Судейской и Васильевской (Первомайской и Фрунзе) с надворными постройками, конюшней, разбил фруктовый сад, в глубине его поставил русскую баньку. Здесь он и поселился с молодой женой. Работать стал помощником участкового врача в переселенческой больнице. Рядом с домом построена была аптека-амбулатория, где Василий Михайлович принимал больных, готовил лекарства. Семья Фрунзе пользовалась уважением как местных жителей, так и русского населения. Киргизы вспоминают, как учил он их оспопрививанию, среди его учеников был молодой Тоголок Молдо, а старики-дунгане чтят его за то, что его учеником был дунганин по фамилии Мейзер" (так в подлиннике, хотя я сомневаюсь в правильности такого написания дунганской фамилии — Э. П.). О хорошем к нему отношении местных жителей говорит сохранившийся в доме киргизский тулук, подаренный "орус-атасу" — "доктору", чтобы не мерз он зимними ночами, когда навещал больных.

Любил Василий Михайлович хорошую охоту и рыбалку и часто брал с собой подрастающих сыновей. А еще любил он лошадей — это была его страсть, и Михаил Терентьев с Иваном Бочкаревым вспоминают, что он часто менял лошадей. В доме у них собиралась пишпекская интеллигенция, молодежь; живший у них на квартире К. Ф. Сверчевский организовал кружок любителей хорového пения. Здесь читались и разыгрывались пьесы, обсуждались различные политические и светские новости.

Мавра Ефимовна была хорошей хозяйкой, очень общительной и хлебосольной. Она самостоятельно научилась читать и писать, хорошо играла на гитаре и пела русские песни и романсы. Дружны они были с Терентьевыми, Поярковыми, Ромодиновыми. С сыном Ильей Федотовичем Терентьевым, первого городского головы Пишпека, — Михаилом, дружили оба сына В. Фрунзе — Костя и Миша.

Всего в этом доме у четы Фрунзе родилось пятеро детей — два сына и три дочери.

2 февраля 1885 г. в Пишпек родился М. В. Фрунзе — выдающийся полководец гражданской войны, один из строителей советских Вооруженных Сил, политический и государственный деятель.

Все было хорошо в семье В. М. Фрунзе: подрастали дети, которым нужно было дать образование, поставить на ноги. Но... случилось непредвиденное.

Костя уже учился в гимназии в Верном, туда же собирался и Миша. Осенью 1895 года проводивший инспекторскую поездку по Туркестанскому краю генерал-губернатор фон Таубе посетил Пишпекскую переселенческую больницу, где на койках лежали, кроме русских, и туземные больные. Он пришел в ярость... Василий Михайлович вынужден был оставить любимую работу. Он устраивается в почтово-телеграфное ведомство, затем в уездное Пишпекское казначейство счетчиком денег, но эта работа не приносит ни морального, ни материального удовлетворения. К тому же в семье назревала драма.

Мавра Ефимовна увлеклась служащим Пишпекского казначейства — неким Кудрявцевым. Роман их зашел далеко... Назревал разрыв... Василий Михайлович, от которого отвернулись друзья и сослуживцы, запил и уехал в Мерке. Так он, "разбитый нравственно и материально разоренный, переживал душевные мучения" (как вспоминал его близкий друг Ф. Поярков), умер вдали от родных и близких в октябре 1896 года.

Но выйти замуж за Кудрявцева Мавра Ефимовна не успела: он разбился на лошадях на почтовом тракте Пишпек-Верный. Вскоре у Мавры Ефимовны родилась дочь Лидия. Вся тяжесть воспитания и содержания детей легла на плечи Мавры Ефимовны и старших сыновей, которые, стремясь облегчить ей жизнь, занимались репетиторством с отстающими учениками. Благодаря ходатайству И. Ф. Терентьева Михаилу Фрунзе как лучшему гимназисту Верненской гимназии из Пишпека выделили Пушкинскую (в честь 100-летия А. С. Пушкина) стипендию, которую он тоже отдавал матери.

В 1903 г. Мавра Ефимовна продает свой дом жене нотариуса Ромодина и переезжает в Верный. А Миша, закончив в 1904 г. с золотой медалью гимназию, едет для продолжения образования в Санкт-Петербург, где поступает в Политехнический институт и где начинается его новая жизнь — революционера-подпольщика, полководца гражданской войны.

...В 1925 году в возрасте 40 лет ушел из жизни Наркомвоенмор и председатель РВС СССР Михаил Васильевич Фрунзе. Он смискал заслуженное уважение у всего советского народа всей своей жизнью и деятельностью. Но его скорая, нелепая и таинственная кончина вызвала и вызывает острый интерес к его личности, к его жизни. Спустя два года после его смерти вышел роман Б. Пильняка "Повесть непогащенной луны", где тонкими намеками говорилось о несчастливой смерти наркома. Роман был запрещен, Б. Пильняк репрессирован, и только в 1987 году эта повесть вновь увидела свет. Историки, писатели, медики — кто только не изучал материалы о последних днях Михаила Васильевича, об операции на желудке, проведенной ему. И все пришли к выводу, что можно было обойтись без операции, на которой настоял тогда И. В. Сталин, и что во время операции ему была дана чрезмерная доза хлороформа, которую организм его не выдержал, поэтому — то он и умер через три дня после операции, не приходя в сознание.

Многие из врачей, участвовавших в этой операции, погибли в 30—38 годы, некоторые получили повышение по службе, а кто-то и сегодня молчит о правде, которую все хотят знать.

Много интересного хранят архивы музеев, они ждут исследователей, тех, кто не хочет быть "манкуртом беспамятным".

Эльвира ПЛОТНИКОВА,

главный хранитель музея М. В. Фрунзе.